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1
NRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqjNRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqjNRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqjNRrhlx<+ ek/;fed f’k{kk eaMy] jk;iqj

gkbZ Ldwy lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09gkbZ Ldwy lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09gkbZ Ldwy lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09gkbZ Ldwy lfVZfQdsV ijh{kk o"kZ 2008&09
ekWMy iz’u i=ekWMy iz’u i=ekWMy iz’u i=ekWMy iz’u i=  (Model Question Paper)

d{kk%&d{kk%&d{kk%&d{kk%& 10 oha10 oha10 oha10 oha Class:- 10th

fo"k;%&fo"k;%&fo"k;%&fo"k;%& foKkufoKkufoKkufoKku Subject:- Science
le;%&le;%&le;%&le;%& 3 ?k.Vs3 ?k.Vs3 ?k.Vs3 ?k.Vs Time:- 3 Hours
iw.kk Zd%&iw.kk Zd%&iw.kk Zd%&iw.kk Zd%& 75757575 Maximum Marks :-  75

funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%&funsZ’k%& 1- lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA1- lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA1- lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA1- lHkh iz’u gy djuk vfuok;Z gSA

2- iz’u Øekad 1 ls 6 rd vfr y?kq mRrjh; iz’u gSA izR;sd ij 022- iz’u Øekad 1 ls 6 rd vfr y?kq mRrjh; iz’u gSA izR;sd ij 022- iz’u Øekad 1 ls 6 rd vfr y?kq mRrjh; iz’u gSA izR;sd ij 022- iz’u Øekad 1 ls 6 rd vfr y?kq mRrjh; iz’u gSA izR;sd ij 02

   vad vkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 30 'kCnA   vad vkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 30 'kCnA   vad vkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 30 'kCnA   vad vkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 30 'kCnA

3- iz’u Øekad 7 ls 12 rd y?kq mRrjh; iz’u gSaA izR;sd ij 03 vad3- iz’u Øekad 7 ls 12 rd y?kq mRrjh; iz’u gSaA izR;sd ij 03 vad3- iz’u Øekad 7 ls 12 rd y?kq mRrjh; iz’u gSaA izR;sd ij 03 vad3- iz’u Øekad 7 ls 12 rd y?kq mRrjh; iz’u gSaA izR;sd ij 03 vad

   vkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCnA   vkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCnA   vkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCnA   vkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCnA

4- iz’u Øekad 13 ls 17 rd y?kq mRrjh; iz’u gSaA izR;sd ij 044- iz’u Øekad 13 ls 17 rd y?kq mRrjh; iz’u gSaA izR;sd ij 044- iz’u Øekad 13 ls 17 rd y?kq mRrjh; iz’u gSaA izR;sd ij 044- iz’u Øekad 13 ls 17 rd y?kq mRrjh; iz’u gSaA izR;sd ij 04

   vad vkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 75 'kCnA   vad vkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 75 'kCnA   vad vkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 75 'kCnA   vad vkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 75 'kCnA

5- iz’u Øekad 18 ls 22 rd nh?kZ mRrjh; iz’u gSaA izR;sd ij 055- iz’u Øekad 18 ls 22 rd nh?kZ mRrjh; iz’u gSaA izR;sd ij 055- iz’u Øekad 18 ls 22 rd nh?kZ mRrjh; iz’u gSaA izR;sd ij 055- iz’u Øekad 18 ls 22 rd nh?kZ mRrjh; iz’u gSaA izR;sd ij 05

   vad vkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 150 'kCnA   vad vkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 150 'kCnA   vad vkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 150 'kCnA   vad vkcafVr gSA mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 150 'kCnA

iz’u 1&iz’u 1&iz’u 1&iz’u 1& ty iznw"k.k ds dksbZ nks izeq[k dkj.k fyf[k;sAty iznw"k.k ds dksbZ nks izeq[k dkj.k fyf[k;sAty iznw"k.k ds dksbZ nks izeq[k dkj.k fyf[k;sAty iznw"k.k ds dksbZ nks izeq[k dkj.k fyf[k;sA

Write any two main Causes of water pollution.

iz’u 2& m"ek {ksih vfHkfØ;k ls D;k rkRi;Z gSA ,d mnkgj.k nsdj Li"V dhft;sAm"ek {ksih vfHkfØ;k ls D;k rkRi;Z gSA ,d mnkgj.k nsdj Li"V dhft;sAm"ek {ksih vfHkfØ;k ls D;k rkRi;Z gSA ,d mnkgj.k nsdj Li"V dhft;sAm"ek {ksih vfHkfØ;k ls D;k rkRi;Z gSA ,d mnkgj.k nsdj Li"V dhft;sA

What do you understand by Exothermie Reacteous ? Explain with one

example.

iz’u 3& ukfHkdh; lay;u dks jklk;fud lehdj.k nsdj Li"V dhft;sAukfHkdh; lay;u dks jklk;fud lehdj.k nsdj Li"V dhft;sAukfHkdh; lay;u dks jklk;fud lehdj.k nsdj Li"V dhft;sAukfHkdh; lay;u dks jklk;fud lehdj.k nsdj Li"V dhft;sA

Explain Nuclear fusion with chemical reactions.

iz’u 4& iou ÅtkZ ds dksbZ nks izeq[k ykHk fyf[k;sAiou ÅtkZ ds dksbZ nks izeq[k ykHk fyf[k;sAiou ÅtkZ ds dksbZ nks izeq[k ykHk fyf[k;sAiou ÅtkZ ds dksbZ nks izeq[k ykHk fyf[k;sA

Write any two main advantages of wind energy.

iz’u 5& ijkorZu ds fu;e fyf[k;sAijkorZu ds fu;e fyf[k;sAijkorZu ds fu;e fyf[k;sAijkorZu ds fu;e fyf[k;sA

Write laws of Reflecties.
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iz’u 6&iz’u 6&iz’u 6&iz’u 6& xzhu gkml izHkko D;k gS \xzhu gkml izHkko D;k gS \xzhu gkml izHkko D;k gS \xzhu gkml izHkko D;k gS \

What is Green House Effect ?

iz’u 7&iz’u 7&iz’u 7&iz’u 7& HkkSfrd xq.kksa ds vk/kkj ij /kkrq ,oa v/kkrq esa rhu varj fyf[k;sAHkkSfrd xq.kksa ds vk/kkj ij /kkrq ,oa v/kkrq esa rhu varj fyf[k;sAHkkSfrd xq.kksa ds vk/kkj ij /kkrq ,oa v/kkrq esa rhu varj fyf[k;sAHkkSfrd xq.kksa ds vk/kkj ij /kkrq ,oa v/kkrq esa rhu varj fyf[k;sA

Write three differences between metal and non-metal on the basis of

physical properties.

iz’u 8&iz’u 8&iz’u 8&iz’u 8& fp= esa layXu izfrjks/kk sa ds vk/kkj ij ifj.kkeh izfrjks/k dk eku Kkrfp= esa layXu izfrjks/kk sa ds vk/kkj ij ifj.kkeh izfrjks/k dk eku Kkrfp= esa layXu izfrjks/kk sa ds vk/kkj ij ifj.kkeh izfrjks/k dk eku Kkrfp= esa layXu izfrjks/kk sa ds vk/kkj ij ifj.kkeh izfrjks/k dk eku Kkr

dhft;sAdhft;sAdhft;sAdhft;sA

Calculate the value of resultant resistance on the basis of attached

resistance in this diagrame.

iz’u 9&iz’u 9&iz’u 9&iz’u 9& PVC dks fdl izdkj izkIr djrs gSa \ lehdj.k nsdj le>kb;s \ blds nksdks fdl izdkj izkIr djrs gSa \ lehdj.k nsdj le>kb;s \ blds nksdks fdl izdkj izkIr djrs gSa \ lehdj.k nsdj le>kb;s \ blds nksdks fdl izdkj izkIr djrs gSa \ lehdj.k nsdj le>kb;s \ blds nks

izeq[k mi;ksx fy[kksAizeq[k mi;ksx fy[kksAizeq[k mi;ksx fy[kksAizeq[k mi;ksx fy[kksA

How PVC is prepared ? Explain with chemical equations. Write any two

uses of PVC.

iz’u 10&iz’u 10&iz’u 10&iz’u 10& fl) dhft;sfl) dhft;sfl) dhft;sfl) dhft;s

Prove that

H2 + V2 = I2

iz’u 11&iz’u 11&iz’u 11&iz’u 11& IykLVj vkWQ isfjl dks dSls izkIr djrs gS aA lehdj.k nsdj le>kb;sAIykLVj vkWQ isfjl dks dSls izkIr djrs gS aA lehdj.k nsdj le>kb;sAIykLVj vkWQ isfjl dks dSls izkIr djrs gS aA lehdj.k nsdj le>kb;sAIykLVj vkWQ isfjl dks dSls izkIr djrs gS aA lehdj.k nsdj le>kb;sA

IykLVj vkWQ isfjl ds nks izeq[k mi;ksx fy[kksAIykLVj vkWQ isfjl ds nks izeq[k mi;ksx fy[kksAIykLVj vkWQ isfjl ds nks izeq[k mi;ksx fy[kksAIykLVj vkWQ isfjl ds nks izeq[k mi;ksx fy[kksA

How will you obtain Plaster of Paris ? Explain with chemical equations.

Write any two main uses of it.

vFkokvFkokvFkokvFkok (OR)

fuEufyf[kr ds jklk;fud uke vkSj lw= fy[kks rFkk izR;sd dk ,d&,dfuEufyf[kr ds jklk;fud uke vkSj lw= fy[kks rFkk izR;sd dk ,d&,dfuEufyf[kr ds jklk;fud uke vkSj lw= fy[kks rFkk izR;sd dk ,d&,dfuEufyf[kr ds jklk;fud uke vkSj lw= fy[kks rFkk izR;sd dk ,d&,d
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mi;ksx fy[kksAmi;ksx fy[kksAmi;ksx fy[kksAmi;ksx fy[kksA

¼1½ [kkus dk lksMk¼1½ [kkus dk lksMk¼1½ [kkus dk lksMk¼1½ [kkus dk lksMk ¼2½ /kkou lksMk¼2½ /kkou lksMk¼2½ /kkou lksMk¼2½ /kkou lksMk ¼3½ fojatd pw.kZ¼3½ fojatd pw.kZ¼3½ fojatd pw.kZ¼3½ fojatd pw.kZ

Write the chemical name and formula of the following. Write one use of

each.

(1) Baking Soda (2) Washing Soda (3) Bleaching Power.

iz’u 12&iz’u 12&iz’u 12&iz’u 12& ekuo efLrLd ds dksbZ rhu dk;Z fyf[k;sAekuo efLrLd ds dksbZ rhu dk;Z fyf[k;sAekuo efLrLd ds dksbZ rhu dk;Z fyf[k;sAekuo efLrLd ds dksbZ rhu dk;Z fyf[k;sA

Write any three functions of human brain.

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

uj rFkk eknk ;qXed esa rhu varj crykb;sAuj rFkk eknk ;qXed esa rhu varj crykb;sAuj rFkk eknk ;qXed esa rhu varj crykb;sAuj rFkk eknk ;qXed esa rhu varj crykb;sA

Mention three differences between male gamete and female gamete.

iz’u 13& PH eku ls vki D;k le>rs gS a \ ku ls vki D;k le>rs gS a \ ku ls vki D;k le>rs gS a \ ku ls vki D;k le>rs gS a \ 
N

1000
 NaOH foy;u dk foy;u dk foy;u dk foy;u dk PH KkrKkrKkrKkr

dhft;sAdhft;sAdhft;sAdhft;sA

What is PH ?

Calculate the PH of 
N

1000
 NaOH Solution.

iz’u 14&iz’u 14&iz’u 14&iz’u 14& ukbVªkstu cukus dh iz;ksx'kkyk fof/k dk fuEu fcUnqvksa esa o.kZu dhft;s&ukbVªkstu cukus dh iz;ksx'kkyk fof/k dk fuEu fcUnqvksa esa o.kZu dhft;s&ukbVªkstu cukus dh iz;ksx'kkyk fof/k dk fuEu fcUnqvksa esa o.kZu dhft;s&ukbVªkstu cukus dh iz;ksx'kkyk fof/k dk fuEu fcUnqvksa esa o.kZu dhft;s&

¼1½ jklk;fud lehdj.k¼1½ jklk;fud lehdj.k¼1½ jklk;fud lehdj.k¼1½ jklk;fud lehdj.k ¼2½ ukekafdr js[kkfp=¼2½ ukekafdr js[kkfp=¼2½ ukekafdr js[kkfp=¼2½ ukekafdr js[kkfp=

Explain the Lab. Method of Preparation of Nitrogen in the following

points-

(1) Chemical equation (2) Labelled diagram.

iz’u 15&iz’u 15&iz’u 15&iz’u 15& ¶;wt rkj D;k gS \ ;g fdl inkFkZ ls cuk;k tkrk gS \ rFkk ?kjksa esa iz;qDr¶;wt rkj D;k gS \ ;g fdl inkFkZ ls cuk;k tkrk gS \ rFkk ?kjksa esa iz;qDr¶;wt rkj D;k gS \ ;g fdl inkFkZ ls cuk;k tkrk gS \ rFkk ?kjksa esa iz;qDr¶;wt rkj D;k gS \ ;g fdl inkFkZ ls cuk;k tkrk gS \ rFkk ?kjksa esa iz;qDr

¶;wt rkj dh {kerk fdruh gksuh pkfg;sA¶;wt rkj dh {kerk fdruh gksuh pkfg;sA¶;wt rkj dh {kerk fdruh gksuh pkfg;sA¶;wt rkj dh {kerk fdruh gksuh pkfg;sA

What is Fuse wire ? of which material it is made ? What is the efficiency

of fuse wire used in houses ?

iz’u 16&iz’u 16&iz’u 16&iz’u 16& fl) dhft;s fd izdk’k la’ys"k.k esa lw;Z dk izdk’k vko';d gS \fl) dhft;s fd izdk’k la’ys"k.k esa lw;Z dk izdk’k vko';d gS \fl) dhft;s fd izdk’k la’ys"k.k esa lw;Z dk izdk’k vko';d gS \fl) dhft;s fd izdk’k la’ys"k.k esa lw;Z dk izdk’k vko';d gS \

Prove that sunlight is essential in photo synthesis process.
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vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

fuEu tUrqvksa dks muds mRlthZ inkFkksZ a ds izdkj ds vk/kkj ij oxhZd`rfuEu tUrqvksa dks muds mRlthZ inkFkksZ a ds izdkj ds vk/kkj ij oxhZd`rfuEu tUrqvksa dks muds mRlthZ inkFkksZ a ds izdkj ds vk/kkj ij oxhZd`rfuEu tUrqvksa dks muds mRlthZ inkFkksZ a ds izdkj ds vk/kkj ij oxhZd`r

dhft;s&dhft;s&dhft;s&dhft;s&

fNidyh] Lru/kkjh] eNyh] esa<d] lkai] dcwrj] vehck] pexknM+fNidyh] Lru/kkjh] eNyh] esa<d] lkai] dcwrj] vehck] pexknM+fNidyh] Lru/kkjh] eNyh] esa<d] lkai] dcwrj] vehck] pexknM+fNidyh] Lru/kkjh] eNyh] esa<d] lkai] dcwrj] vehck] pexknM+

Elssify these animals on the basis of types of their excretory materials-

Lizard, mammala, Fish, Frog, Snake, Pigeon, Amoeba, Bat.

iz’u 17&iz’u 17&iz’u 17&iz’u 17& euq"; ds ikpu ra= dks la{ksi esa le>kb;sAeuq"; ds ikpu ra= dks la{ksi esa le>kb;sAeuq"; ds ikpu ra= dks la{ksi esa le>kb;sAeuq"; ds ikpu ra= dks la{ksi esa le>kb;sA

Explain the digestive system of human in brief.

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

euq"; esa 'olu izfØ;k dks la{ksi esa le>kb;sAeuq"; esa 'olu izfØ;k dks la{ksi esa le>kb;sAeuq"; esa 'olu izfØ;k dks la{ksi esa le>kb;sAeuq"; esa 'olu izfØ;k dks la{ksi esa le>kb;sA

Explain the respiration mechanism in human beings.

iz’u 18&iz’u 18&iz’u 18&iz’u 18& fuEu ij laf{kIr fVIi.kh fy[kks&fuEu ij laf{kIr fVIi.kh fy[kks&fuEu ij laf{kIr fVIi.kh fy[kks&fuEu ij laf{kIr fVIi.kh fy[kks&

¼1½ ikni gkeksZu¼1½ ikni gkeksZu¼1½ ikni gkeksZu¼1½ ikni gkeksZu ¼2½ thu¼2½ thu¼2½ thu¼2½ thu

Write short notes on:

(1) Plant hormone (2) Gene

iz’u 19&iz’u 19&iz’u 19&iz’u 19& :f/kj vkSj ylhdk esa ikap varj fyf[k;sA:f/kj vkSj ylhdk esa ikap varj fyf[k;sA:f/kj vkSj ylhdk esa ikap varj fyf[k;sA:f/kj vkSj ylhdk esa ikap varj fyf[k;sA

Write five differences between blood and hymph.

iz’u 20&iz’u 20&iz’u 20&iz’u 20& (u-v) fof/k }kjk vory niZ.k dh Qksdl nwjh Kkr djus gsrq iz;ksx dkfof/k }kjk vory niZ.k dh Qksdl nwjh Kkr djus gsrq iz;ksx dkfof/k }kjk vory niZ.k dh Qksdl nwjh Kkr djus gsrq iz;ksx dkfof/k }kjk vory niZ.k dh Qksdl nwjh Kkr djus gsrq iz;ksx dk

o.kZu fuEu fcUnqvksa ds vk/kkj ij dhft;s%o.kZu fuEu fcUnqvksa ds vk/kkj ij dhft;s%o.kZu fuEu fcUnqvksa ds vk/kkj ij dhft;s%o.kZu fuEu fcUnqvksa ds vk/kkj ij dhft;s%

¼d½ fl)kUr¼d½ fl)kUr¼d½ fl)kUr¼d½ fl)kUr ¼[k½ fdj.k vkjs[k¼[k½ fdj.k vkjs[k¼[k½ fdj.k vkjs[k¼[k½ fdj.k vkjs[k ¼x½ izs{k.k lkj.khA¼x½ izs{k.k lkj.khA¼x½ izs{k.k lkj.khA¼x½ izs{k.k lkj.khA

Describe the experimental method (u-v) method) for the determination

of focal length of concave mirror under the following points:-

(a) Principle (b) Ray diagram  (e) observation table.

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

iz;ksx’kkyk esa vkse ds fu;e dk lR;kiu fuEufyf[kr 'kh"kZdksa ds vUrxZriz;ksx’kkyk esa vkse ds fu;e dk lR;kiu fuEufyf[kr 'kh"kZdksa ds vUrxZriz;ksx’kkyk esa vkse ds fu;e dk lR;kiu fuEufyf[kr 'kh"kZdksa ds vUrxZriz;ksx’kkyk esa vkse ds fu;e dk lR;kiu fuEufyf[kr 'kh"kZdksa ds vUrxZr
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dhft,%dhft,%dhft,%dhft,%

¼d½ fl)kUr¼d½ fl)kUr¼d½ fl)kUr¼d½ fl)kUr ¼[k½ fo|qr ifjiFk¼[k½ fo|qr ifjiFk¼[k½ fo|qr ifjiFk¼[k½ fo|qr ifjiFk

¼x½ voyksdu lkj.kh¼x½ voyksdu lkj.kh¼x½ voyksdu lkj.kh¼x½ voyksdu lkj.kh ¼?k½ nks izeq[k lko/kkfu;k¡¼?k½ nks izeq[k lko/kkfu;k¡¼?k½ nks izeq[k lko/kkfu;k¡¼?k½ nks izeq[k lko/kkfu;k¡

Verify the Ohm’s law in laboratory under the following points:

(a) Principle (b) Electrical Circuit

(c) Observation table (d) Two main precautions.

iz’u 21&iz’u 21&iz’u 21&iz’u 21& yksg s ds fdUgh nks v;Ldks a ds uke vkSj lw= fy[kdj okR;k HkÍh dkyksg s ds fdUgh nks v;Ldks a ds uke vkSj lw= fy[kdj okR;k HkÍh dkyksg s ds fdUgh nks v;Ldks a ds uke vkSj lw= fy[kdj okR;k HkÍh dkyksg s ds fdUgh nks v;Ldks a ds uke vkSj lw= fy[kdj okR;k HkÍh dk

ukekafdr fp= cukb;sAukekafdr fp= cukb;sAukekafdr fp= cukb;sAukekafdr fp= cukb;sA

Draw a labelled diagram of blast furnace giving the name and chemical

formulae of any two ores of ion.

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

<ayok yksgs ls bLikr fuekZ.k dh cslsej izde dh fof/k dk o.kZu fuEu<ayok yksgs ls bLikr fuekZ.k dh cslsej izde dh fof/k dk o.kZu fuEu<ayok yksgs ls bLikr fuekZ.k dh cslsej izde dh fof/k dk o.kZu fuEu<ayok yksgs ls bLikr fuekZ.k dh cslsej izde dh fof/k dk o.kZu fuEu

fcUnqvksa ds vk/kkj ij dhft;s%fcUnqvksa ds vk/kkj ij dhft;s%fcUnqvksa ds vk/kkj ij dhft;s%fcUnqvksa ds vk/kkj ij dhft;s%

¼v½ ukekafdr fp=¼v½ ukekafdr fp=¼v½ ukekafdr fp=¼v½ ukekafdr fp= ¼c½ fof/k¼c½ fof/k¼c½ fof/k¼c½ fof/k ¼l½ jklk;fud vfHkfØ;k¼l½ jklk;fud vfHkfØ;k¼l½ jklk;fud vfHkfØ;k¼l½ jklk;fud vfHkfØ;k

Describe the manufacture of steel from cost iron of Bessemes’s  process

on the basis of following points:

(a) Labelled diagram (b) Method (c) Chemical reaction

iz’u 22&iz’u 22&iz’u 22&iz’u 22& ekuo us= esa n`f"V nks"k D;k gS\ blds fofHkUu izdkj dkSu&dkSu ls gS \ekuo us= esa n`f"V nks"k D;k gS\ blds fofHkUu izdkj dkSu&dkSu ls gS \ekuo us= esa n`f"V nks"k D;k gS\ blds fofHkUu izdkj dkSu&dkSu ls gS \ekuo us= esa n`f"V nks"k D;k gS\ blds fofHkUu izdkj dkSu&dkSu ls gS \

fdlh ,d nks"k ds dkj.k ,oa blds fuokj.k dks le>kb;sAfdlh ,d nks"k ds dkj.k ,oa blds fuokj.k dks le>kb;sAfdlh ,d nks"k ds dkj.k ,oa blds fuokj.k dks le>kb;sAfdlh ,d nks"k ds dkj.k ,oa blds fuokj.k dks le>kb;sA

What are defects of eye vision in human eyes? What are its different types?

Write the reasons of any one difect. How it can be removed? Explain.

vFkok vFkok vFkok vFkok (OR)

fdj.k vkjs[k }kjk iw.kZ ijkorZd fizTe dh lgk;rk ls ¼d½ 90fdj.k vkjs[k }kjk iw.kZ ijkorZd fizTe dh lgk;rk ls ¼d½ 90fdj.k vkjs[k }kjk iw.kZ ijkorZd fizTe dh lgk;rk ls ¼d½ 90fdj.k vkjs[k }kjk iw.kZ ijkorZd fizTe dh lgk;rk ls ¼d½ 900000 fopyu] fopyu] fopyu] fopyu]

¼[k½ 180¼[k½ 180¼[k½ 180¼[k½ 1800000 fopyu fdl izdkj laHko gS] fn[kykb;sA fopyu fdl izdkj laHko gS] fn[kykb;sA fopyu fdl izdkj laHko gS] fn[kykb;sA fopyu fdl izdkj laHko gS] fn[kykb;sA

Show how can possible (a) 900 deviation, (b) 1800 deviation (Ray diagram).

Explain it with the help of total reflected prism.
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